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 Fiche d’activité  



	La princesse Finemouche
Babette Cole

Gallimard jeunesse, 2001

La princesse Finemouche ne voulait pas se marier. Cela lui plaisait bien de n’en faire qu’à sa tête en compagnie de ses petits chéris, monstres, crapauds et bestioles en tout genre. Mais la pression de ses parents devenait trop forte. « Okay, annonça la princesse Finemouche, j’accorderai ma blanche main à celui qui triomphera des épreuves que je lui imposerai ». 
+

La princesse et le dragon

Robert Munsch & Michaël Martchenko

Talents hauts, 2005

Elisabeth, une belle princesse doit bientôt épouser le prince Ronald. Hélas un jour, un dragon écrabouille son château et emporte le prince Ronald. Armée de ruse et de courage, elle parvint néanmoins à  vaincre le monstre. Mais le prince Ronald en vaut-il vraiment la peine ?  Une farce insolente qui interroge sur la vanité et l’apparence. 

Dès 4 ans 

+

Péronnille la chevalière
Marie Darrieussecq & Nelly Blumenthal 

Albin Michel jeunesse 2009
Péronnille est une chevalière. Et oui ! Avec cheval et épée. Alors, lorsqu’elle tombe amoureuse d'un jeune prince qui joue de la mandoline, elle n’hésite pas, pour décrocher la main de ce dernier, à passer les trois épreuves imposées par la reine mère. Mais le prince qu’est ce qu’il en pense d’abord ? 



	Age 

En lecture et en approfondissement : à partir de la moyenne section de maternelle et jusqu’à la fin de l’élémentaire. 


	Objectifs d’éducation non sexiste
	Activités proposées

	· Aider les petites filles à s’identifier à des modèles plus audacieux et indépendants
· Faire prendre conscience aux enfants qu’une partie de la littérature de jeunesse  transmet des stéréotypes de genre
· Faire prendre conscience aux enfants que la littérature comme toute activité créative permet de bousculer les stéréotypes de genre

	· Jeu « devinette personnage »
· Création d’une histoire
· Exposition

· Création d’un livre


	I Découverte de l’album, prise de conscience

1. Etapes préalables  à la lecture des albums 
· Demandez aux enfants quelles sont les qualités, le tempérament des princes/ chevaliers et des princesses dans les contes traditionnels. Listez les caractéristiques des unes et des autres : courageux,  sur-actif, qui délivre / belle, douce, victime… (Pour ceux qui sont entrés dans la lecture vous pouvez faire 2 colonnes sur un tableaux : chevaliers, princesses et y inscrire leurs réponses). 
· Demander aux enfants de retrouver le canevas classique des histoires mettant en scène des princesses et des chevaliers : les épreuves pour le chevalier, le père qui donne la main de sa fille, qui la donne en mariage. S'arrêter sur le mot «  donner ». Peut-on donner un être humain ?.La princesse qui attend. La vilaine belle mère qui en veut à la princesse.
· Demandez leur quel est le rôle le plus intéressant. Celui du chevalier ou celui de la princesse ?  Demandez leur d’argumenter. 
· Observez et faites observez aux enfants : Les garçons ont-ils majoritairement élu le rôle de chevalier ? les filles, le rôle de princesse ? Un ou quelques garçons ont-ils élu le rôle de princesse ? Une ou quelques filles ont-elles élu le rôle de prince. Si aucun garçon n’a élu le  rôle de princesses mais que quelques filles se sont prononcées en faveur du rôle des chevaliers (ce qui est un cas très fréquent) demandez aux enfants ce qu’ils en pensent. 

· Demandez ce qu’il faudrait changer aux ingrédients du conte traditionnel pour en faire un conte plus moderne, plus proche du tempérament des  filles et des garçons d’aujourd’hui. (Notez les réponses pour la phase « Inventer une histoire ») .Prévenez les enfants que vous allez leur lire ou leur donner à lire des parodie d’histoires de princesses, autrement dit des histoires qui ressemblent à des histoires de princesses mais qui s’en moquent un peu.
2. Lecture des 3 albums 
· A) Pour les enfants qui ne savent pas lire : lisez les 3 albums. Pour chaque histoire, arrêtez-vous avant la chute et demander aux enfants comment ils imaginent la fin. Pour  Péronille : s’arrêter à la page «  Gai, gai, marions-les » crie la foule en délire. Pour la Princesse et le dragon s’arrêter à la page 22 et pour La princesse finemouche à la page : «  Le prince ne trouvait pas la princesse si fine mouche que ça. Alors elle lui donna un bai-ser-ma-gi-que…».
· Terminez chaque histoire.
· B) Pour les enfants qui savent lire : faites 3 groupes d’enfants et donner à chaque groupe un album à lire, à charge ensuite pour chaque groupe de raconter à toute et tous l’histoire qu’il a lue en expliquant, qui sont tous les personnages de l’histoire, où et quand se passe l’histoire, qui est l’héroïne, quel est le problème de l’héroïne , comment cherche-t-elle à le résoudre, y réussit-elle, comment se termine l’histoire, qu’est-ce qui a changé entre le début et la fin de l’histoire, est-ce-que quelque chose les a surpris dans cette histoire. 
· Si nécessaire, posez des questions pour que la narration soit clarifiée, puis reformulez brièvement chaque histoire en montrant les illustrations des albums à l’ensemble du groupe.
3. Analyse de la parodie
· Pour tous les enfants que vous leur ayez lu les histoires ou qu’ils et elles les aient lues. Demandez leur en quoi le récit diffère du modèle d’un conte traditionnel. Péronille : c’est une chevalière, c’est elle qui passe les épreuves, elle cherche à conquérir un prince. 
la Princesse et le dragon : c’est la princesse  qui cherche à sauver le prince, elle ne fait pas attention à son look 
La princesse finemouche : elle n’attend pas de prince charmant, elle ne fait pas attention à son look, le prince se transforme en crapaud et non l’inverse.
· Demandez aux enfants quels sont les points communs à ces 3 princesses

· Demandez aux enfants quels sont les éléments conservés par rapport à un conte traditionnel : il est question de mariage entre un prince/chevalier et une princesse, de château, de monstres, de dragons et d’épreuves à passer. 



	II Appropriation de la thématique : 
Jouer avec les représentations du genre d’un conte de princesse
1. Se familiariser avec les personnages
· Montrez aux enfants les cartes personnages inspirées des illustrations des trois albums (voire l’annexe). Péronille, le prince à la mandoline, la reine mère, le dragon bleu, un des 7 sages, le roi, un barbier, la princesse Elisabeth, le prince Ronald, le dragon, la princesse finemouche, la reine-sa-mère, une chenille, le prince beaugazon, le prince vieutacot, le prince tuba, le prince Flambard, une chenille, le prince flambard transformé en crapaud (20 cartes en tout). Faites leur identifier les personnages. 
· Puis constituer une pioche avec les cartes retournées (personnages cachés). Invitez un ou une enfant à piocher une carte sans la retourner et fixez lui sur le front à l’aide d’un ruban. L’enfant devra deviner le personnage qu’il ou elle porte sur le front en posant des questions au reste du groupe. Il faut un minimum de trois questions avant d’avancer une hypothèse. Certains mots sont interdits des questions et des réponses -  princesse, Péronille, Finemouche, Elisabeth, Ronald, prince, chevalière, reine, roi, père, mère, chenille, crapaud – sauf quand l’enfant décide de donner le nom du personnage auquel il pense.

· Terminez la pioche avec un-e nouvel-le enfant pour chaque carte. 

2. Inventer une histoire parodique à partir des personnages des trois albums
· Faites quatre tas des cartes : l’un avec les princesses /chevalière, l’autre avec les princes, l’autre encore avec les parents et le dernier avec les monstres et dragons.
· A/ De la moyenne section de maternelle au CP : dictée à l’adulte. Faites tirer au groupe une carte de chaque  tas et invitez les enfants à inventer une parodie d’histoire de princesse autour des personnages tirés. Les enfants sont libres de rajouter des personnages. 

· B/ Pour les enfants en âge de rédiger ( du CE1 à la fin de l’élémentaire)  faites trois groupes distincts et faites tirer les cartes par un-e représentant-e de chaque groupe. Invitez chaque groupe à écrire une histoire parodique de princesse de manière collective
· Avant que les enfants ne se lancent dans la création de l’histoire, vous leur rappelerez les «  ingrédients » qu’ils avaient suggérés pour moderniser un conte.
· Faites illustrer les histoires par les enfants de manière individuelle ou collective



	III Interpellation des adultes

· Exposition de l’histoire si elle a été illustrée de manière collective.

· Création d’un livre par enfant si elle a été illustrée de manière individuelle. 



